

新时代,这座丰碑持续激发崇德向善磅礴伟力

“60年来,学雷锋活动在全国持续深入开展,雷锋的名字家喻户晓,雷锋的事迹深入人心,雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵。”习近平总书记近日对深入开展学雷锋活动作出重要指示。

传承

“实践证明,无论时代如何变迁,雷锋精神永不过时。”习近平总书记的重要指示,深刻阐明了雷锋精神的永恒价值,为新时代更好弘扬雷锋精神提供了根本遵循。

历史的指针,回拨到20世纪60年代。辽宁省抚顺市一储蓄所内,一个名叫雷锋的普通战士开办了一张存折,把自己省下的津贴存起来,然后多次向社会捐赠。他牺牲时,存折里还有100元。

2010年,雷锋生前所在部队北部战区陆军第79集团军某旅“雷锋班”倡议,以雷锋生前未支取的100元存款为基础,续存“雷锋存折”。启动仪式当天,部队官兵、企事业单位、退休老人、中小生纷纷前来捐款。

如今,“雷锋存折”累计接受捐款200余万元。从支援国家建设到援助抚顺市留守儿童之家,从云南抗旱救灾到青海玉树抗震救灾……翻看“雷锋存折”的收支明细,累计已有近140万元的善款涌向各地,所有捐款的署名只有一个——“雷锋”。

60多年前,雷锋乘火车出差,看到列车员十分忙碌,他就主动帮忙擦地板、擦玻璃,给旅客倒水、帮妇女抱孩子、给老人找座位……有了“雷锋出差一千里,好事做了一火车”的赞誉。

60多年后的今天,以“雷锋”命名的K95/96次列车仍在飞驰。“‘雷锋号’已续写了近百本‘雷锋日记’,记录旅途中发生的4万余件好人好事。”“雷锋号”列车第60位列车长黄莹莹说,如今他们在车报栏张贴了雷锋标识、车队二维码和当班列车长电话,旅客只要有需求,扫描二维码或拨打电话,都可以在第一时间得到回应。

弘扬

习近平总书记对新征程上更好弘扬雷锋精神提出明确要求,强调要“不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍,让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风”。

从2022年起,望城区的青少年学生有了一个共同的名字——“雷小锋”。开学前,080572号“雷小锋”熊楷桢捡到一部手机,立即交到派出所,并婉拒了失主酬谢。

“捡到手机归还失主,是我应该做的。平时学校和老师就教育我们要向雷锋叔叔学习,我也常常提醒自己,要做一名真正的‘雷小锋’。”熊楷桢说。

在消防车尚未赶到危急时刻,正在不远处进行外墙施工的兰郡泽立刻叫上父亲,将自家吊车开过来。由于浓烟阻挡视线,兰郡泽只能根据父亲的手势艰难地把吊篮靠准窗口,成功救出14名被困居民。

2019年5月2日清晨,抚顺新宾满族自治县南杂木镇新城路南侧一幢7层居民楼起火,惊醒的居民慌张地在窗口呼救。

雷锋精神聚是一团火,散是满天星。作为雷锋的第二故乡、雷锋精神的发祥地,抚顺用60年的坚守,筑起一座“雷锋城”。“在‘雷锋城’长大的人,要做雷锋的传人。”

在雷锋故乡长沙,长沙远征驾校负责人张建明坚持资助符合相关规定、家境困难的残疾人学开车,使他们出行更便利、生活半径更大、就业创业门路更宽。

截至2022年末,我国注册志愿者已逾2.3亿人,志愿队伍总数达135万个,志愿项目总数1010万个,记录志愿服务时间超过52亿小时。

拼搏

习近平总书记强调,“新征程上,要深刻把握雷锋精神的时代内涵”“让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒”。

绽放更加璀璨的光芒,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。

“蒋佳恒!” “到!” “这支冲锋枪是雷锋老班长生前使用过的,我现在把它传给你,希望你传承精武本色,永葆冲锋姿态……”

2月16日,“雷锋班”举行新战士入班仪式,下士蒋佳恒从“雷锋班”第27任班长牟振华手中接过雷锋的枪,成为“雷锋班”第247名战士。

在“雷锋班”,新兵第一堂课设在雷锋纪念馆,第一首歌学的是《学习雷锋好榜样》。第一本书看的是《雷锋日记》……一人一事、一曲一咏,雷锋精神浸润新战友心田,让他们坚定了新时代新征程上,把个人追求融入党和人民事业奋斗中的决心。

雷锋曾在日记中写道:“如果你是一滴水,你是否滋润了一寸土地?如果你是一线阳光,你是否照亮了一分黑暗?如果你是一颗粮食,你是否哺育了有用的生命?如果你是一颗最小的螺丝钉,你是否永远坚守在你生活的岗位上……”

字里行间,彰显雷锋精神超越时空的时代价值。

1990年,为了看懂进口设备原版说明书和相关资料,更好地掌握设备性能,抚顺石化工程建设有限公司一名普通钳工刁克剑拿起词典,对着图纸一字一句阅读。

刁克剑已成为微电子领域专家,可以用英、法两种语言和国外同行进行技术交流,每两到三年还研发出一项科技成果,其中14项达到世界或国内先进水平,6项填补国内空白。

从抚顺到长沙,都有以“雷锋”命名的社区、岗亭、班组、团队……这是特有的城市符号,这是一颗颗永不生锈的螺丝钉,这是雷锋精神深入人心的生动注脚。

“雷锋是时代的楷模,雷锋精神是永恒的。实现中华民族伟大复兴,需要更多时代楷模。”习近平总书记的号召,唤起亿万人奋斗与坚守。

新时代,雷锋精神是持续激发崇德向善的磅礴伟力;新时代“雷锋”,在新征程上顽强拼搏,汇聚起共和国奔腾向前的时代潮流!

□新华社记者 (新华社北京3月4日电)

着力加强保障和改善民生各项工作

论学习贯彻党的二十大精神——二中全会精神

增进民生福祉是发展的根本目的。党的二十大作出增进民生福祉、提高人民生活品质的重大部署。党的二十大精神对着力加强保障和改善民生各项工作提出明确要求。

“江山就是人民,人民就是江山。”习近平总书记在党的二十大报告中强调,“中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心。”民生连着民心,民生稳,人心就稳,社会就稳。当前,我国改革发展稳定依然面临不少深层次矛盾,需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大,经济恢复的基础尚不牢固,各种超预期因素随时可能发生。

就业是最基本的民生,是最大的民生工程、民心工程、根基工程。要落实落细就业优先政策,健全就业促进机制,促进高质量充分就业。要提高经济增长的就业带动能力,支持发展吸纳就业能力强的产业和企业,不断促进就业量的扩大和质的提升。要健全公共就业服务体系,完善重点群体就业支持体系,加强困难群体就业兜底帮扶,促进青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出的位置。

社会保障体系是人民生活的安全网和社会运行的稳定器。要扎牢社会保障网,加强新业态灵活就业劳动者权益保障,稳妥推进养老保险全国统筹。要健全基本公共服务体系,提高公共服务水平,增强均衡性和可及性,加强基层防疫能力建设,补齐医疗卫生特别是城乡基层医疗卫生公共服务的短板。要完善生育支持政策体系,实施积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养老产业,降低生育、养育、教育成本,积极应对人口老龄化少子化。

全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。党的二十大指出:“全面推进乡村振兴,巩固拓展脱贫攻坚成果,防止发生规模性返贫。”要积极推进乡村产业,方便群众在家门口就业,让群众既有收入,又能兼顾家庭。同时,健全防止返贫动态监测和帮扶机制,对脱贫不稳定户、边缘易致贫户,以及因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难户,开展定期核查、动态管理,快速发现和响应基本生活人口,分层分类及时纳入帮扶政策范围。坚决守住不发生规模性返贫底线,稳定完善帮扶政策,增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力,就能让脱贫群众生活更上一层楼。

习近平强调:“前进道路上,无论是风高浪急还是惊涛骇浪,人民永远是我们最坚实的依托、最强大的底气。”今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,希望与挑战并存,推进中国式现代化必须抓好开局之年的工作。坚持以人民为中心的发展思想,锐意进取、实干苦干,攻坚克难、奋跃而上,想人民之所想,行人民之所嘱,把事关百姓切身利益的事情抓实抓好,不断把人民对美好生活的向往变为现实,就一定能为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。

(载3月5日《人民日报》 新华社北京3月4日电)

中宣部命名第八批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵

新华社北京3月4日电 近日,习近平总书记对深入开展学雷锋活动作出重要指示,要求深刻把握雷锋精神的时代内涵,让学雷锋活动融入日常、化作经常,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

2023年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词六十周年。此次命名的第八批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵各50个,主要来自企业、农村、机关、学校、社区、医院、部队等基层一线,覆盖了各行各业、各个领域、各条战线。

中宣部要求,各地区各部门要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以命名第八批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵为契机,加强组织领导,不断深化拓展学雷锋活动,推动雷锋精神代代传承,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。



开展志愿服务 传承雷锋精神

3月4日,在北京市东城区朝阳门街道,志愿者为居民免费理发。在学雷锋纪念日来临之际,北京市东城区朝阳门街道举行学雷锋志愿服务活动,为居民提供暖心服务,以实际行动传承雷锋精神。

新华社记者 鞠焕宗 摄

努力当好党的思想理论建设的生力军

论学习贯彻习近平总书记在中央党校建校九十周年庆祝大会暨二〇二三年春季学期开学典礼上重要讲话

“党校作为党的思想理论战线的重要方面军,承担着为党献策的重要职责。”在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上,习近平总书记强调党校始终不变的初心就是为党育才、为党献策,对各级党校坚守这个初心、努力当好党的思想理论建设的生力军提出明确要求。

党校姓党,决定了党校科研要紧紧围绕党的中心工作展开,在党的思想理论研究方面有所作为,为坚持和巩固党对意识形态工作的领导、巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位作出积极贡献。习近平总书记强调:“要做好理论研究、对策研究这个探索规律、经世致用的大学问,在党的创新理论研究阐释、推进党的理论创新、为党和政府建言献策等方面推出高质量成果。这也是党校的独特价值所在。”

当代中国正在经历人类历史上最为宏大而独特的实践创新,坚持和发展中国特色社会主义理论和实践提出了大量亟待解决的新问题。只有坚持用马克思主义之“矢”去射新时代中国之“的”,继续推进马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,才能科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。

习近平强调:“党校是党的意识形态工作的重要阵地,必须掌握在忠于党、忠于马克思主义的人手里。”要坚持党校姓党,坚持党性原则,始终坚持以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命,严守党的政治纪律和政治规矩。要宣传党的主张,有针对性地批驳各种歪理邪说,当好党的创新理论的积极宣讲者、马克思主义在意识形态领域指导地位的坚定维护者、用党的意识形态引导社会思潮的可靠排头兵。坚持党校初心,就必须始终坚持从严治校、质量立校,遵循最严格的政治标准、学术标准、教学标准、管理标准,发挥不正之风“净化器”、党性锤炼“大熔炉”、全面从严治党“风向标”的作用。要引导党校教师潜心治学、虔诚问道、悉心育人,让学员一进党校就感受到学习之风、朴素之风、清朗之风,把质量立校作为办学治校的生命工程,坚持高标准办学。要坚持党对党校工作的全面领导,坚持全党办党校。

新时代新征程,新使命新任务。各级党校要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,牢记“国之大事,在祀与牲”,在学育才、为党献策上主动作为,在宣传阐释党的创新理论、推进党的理论创新上尽职尽责,努力当好党的思想理论建设的生力军,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。

(载3月5日《人民日报》 新华社北京3月4日电)

6日4时36分惊蛰:

轻雷惊春桃花开,灼灼芳华景色荣

新华社天津3月4日电(记者 周润健)“一阵催花雨,数声惊蛰雷”。北京时间3月6日4时36分将迎来惊蛰节气,标志仲春时节开始。此时节,桃红柳绿,春水初涨;春雷乍响,蛰虫初醒;大地春回,韶光弥漫。

北京师范大学社会学院教授、中国民间文艺家协会中国节日文化研究中心主任萧放介绍,关于惊蛰的意思,古籍《月令七十二候集解》解释称:“万物出乎震,震为雷,故曰惊蛰,是蛰虫惊而出走矣。”这是古人对自然现象的理解,实际上,土里的虫蛇鼠鼯并不一定能听到雷声,之所以醒来主要还是温度变化的结果。

染上了生机萌动的绿意。桃花、棠梨花,蔷薇花,三候风信花争蕊吐艳,袅袅婷婷、明媚动人。

桃花是春的使者,《诗经·周南·桃夭》的桃花是“桃之夭夭,灼灼其华”的灿烂;晋代陶渊明笔下的桃林是“夹岸数百步,中无杂树,芳草鲜美,落英缤纷”的世外桃源;唐人崔护的“人面不知何处去,桃花依旧笑春风”,不得让人生出几丝遗憾、落下些许感慨。

相较于桃花的美丽飘逸,蔷薇则要坚强得多,唐代诗人杜牧赞其“闲倚狂风雨不收”。蔷薇之美在密集而生,满枝灿烂,在院边上、墙根处、道路旁,转角处便会有偶遇蔷薇的惊喜。茂密的枝叶中,花朵清丽,如星星点点,风起帘动,

“满架蔷薇一院香”。适时而食,不时不食。萧放介绍,惊蛰时节,我国北方和南方部分地区有吃梨的习俗,“梨”谐音“离”,意在让虫子远离庄稼,获得丰收年景。当然,早春容易外感咳嗽,梨有润肺止咳、滋阴清热的功效。

惊雷春笋鲜。和着那一声春雷,笋尖破土而出,在雨水的润泽下,笋的肉质最是鲜美、细嫩、爽滑,用手掐一下根部,似乎还能挤出水来,有俗话说“食过春笋,方知春之味”。

萧放表示,此时冬季刚过不久,配上鲜嫩的春笋,做几道简单的家常菜,如“酱肉蒸笋”“油焖春笋”“春笋炒肉”等,绝对是冬尽与早春的“天作之合”。